

Actualidad financiera

¿Hacia un nuevo plan de ferrocarriles?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Ha considerado el actual Gobierno, la derogación del Decreto de 6 de Marzo de 1926 para que desarrolle un nuevo estudio sobre tal materia, muy importante y que al mismo tiempo que interesa a la nación ha de interesar a las regiones. Por lo que todo el país pide, como es deseo unánime, que se llegue a la consolidación de una situación que ahora está en el aire y que por consiguiente no beneficia a nadie, mucho menos al Gobierno que está siempre bajo la presión de las regiones y a merced de orientaciones dispares cada día y cada hora.

A tal objeto se ha debatido en la Cámara el asunto en toda su magnitud, de una manera difusa, no en toda su importancia y se ha aprobado la derogación de dicho Decreto y ha señalado asimismo un criterio a seguir para todo aquello que se refiera a transportes. O sea, que ahora va a empezar, o por lo menos ese es el propósito de estudio y la apuesta en marcha de un quizá Estatuto ferroviario, pero no en conjunto sino en cuanto a las realidades y necesidades nacionales se refiere. Con el problema ferroviario y con el de transportes por carretera se va a formar un todo conjunto de transporte terrestres y a la vista de él acopiarlos y tal vez, delimitarlos en sus funciones económicas.

Ahora bien, ¿la importancia ha de estar estudiada y presentada a las Cortes, con todos los asesoramientos, o sujetándose al criterio simplista de los ministerios de Hacienda y Obras públicas? Porque así es como se le puede definir cuando parten de una base de que «cosa» que no rinda inmediatamente hay que darla de lado. Y eso ni el ministro de Hacienda puede desarrollarlo con visos de certeza—y así lo quiere mantener, no obra conforme al interés nacional—ni menos el de Obras públicas, encontrándose en el departamento al cual refiere más concretamente el problema.

En la Cámara se ha hecho una declaración sensacional,

al manifestar un diputado que el ministro de Obras públicas piensa favorecer y desarrollar el transporte por carretera y en cambio perjudicar al ferroviario, y si esa afirmación es cierta—en la Cámara no se desmintió de una manera rotunda—cabe pensar que según los ministros va a cambiar la orientación del ministerio de Obras públicas, ya que uno será un día hidráulico, otro ferroviario, otro aéreo y así hasta desarrollar cualquier proyecto que haya tenido lugar durante en su magín y que ve la ocasión de ponerlo en práctica, su allegada al Ministerio ejecutor de su pensamiento.

¿Vamos por fin a un plan ferroviario catagórico y ordenado? ¿Es criterio gubernamental dejar hundirse las vías férreas para favorecer otros proyectos? En buen plan económico nacional esto será un desacierto. Si se va definitivamente al primero comencemos todos a trabajar por el buen fin de una cosa que es interesante para todos los españoles y para el capital en él empleado.

MANUEL DE LA PARRA.

YA VIENE EL «BUENOS AIRES»

Regresa, e tre otros deportados, el jefe del movimiento de Surla

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6 28 t.)—Participan de las Palma, que ha fondeado en aquel puerto el vapor «Buenos Aires», que ha recogido a los deportados que han cumplido su destierro.

Entre los libertados figura el jefe del movimiento de Surla.—Mencheta.

DE NIGLATERRA

La Conferencia danubiana

Telegrafía de Londres, que se anuncia oficialmente en el ministerio de Negocios Extranjeros que la Conferencia de las Cuatro Potencias se inaugurará mañana miércoles, a las dos y media de la tarde, en el Foreign Office.

EN LA RUTA

El próximo empréstito

El llamamiento que hace el Gobierno de la República al capital español, mediante el empréstito de 500 millones que se efectuará el próximo día 12 de los corrientes, con el fin de procurar la nivelación de los presupuestos generales, a buen seguro que ha de tener el más liosongero éxito.

Dado el tipo de interés—cinco y medio por ciento—a que se hace la emisión y las exenciones tributarias de todo orden de que gozan los títulos de esta deuda, el Gobierno ha pasado el límite de lo corriente en esta clase de operaciones y hace su llamamiento al crédito ofreciendo las mayores ventajas, que aseguran una buena inversión del dinero.

Suponemos que el capital español, que siempre ha estado propicio a acudir a las necesidades del erario público, también en la ocasión presente ha de contribuir a este empréstito, no sólo por el egoísmo de la colocación ventajosa de las reservas económicas sino también por patriotismo y por confianza en la consolidación de un régimen, cuya estabilidad política y financiera, a todos interesa o igual.

Aprobada la Constitución y los Presupuestos, es oportuna la indicada operación de crédito que ha de tener gran trascendencia, por lo que supone de reintegración del capital a la vida general del país.

DE ESTADO

Próxima entrega de cartas credenciales

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6 35 t.)—En el ministerio de Estado han facilitado una nota comunicando que en breve presentarán sus cartas credenciales al presidente de la República, el nuevo embajador de Bélgica y el ministro de Bulgaria.—Mencheta.

Un artículo de Salaverría El señor Alcalá Zamora parece haber nacido para presidente

Y en cambio la República es viejísima

(POR TELEFONO)

MADRID, 5 (5 35 t.)—En uno de los periódicos de Madrid, se publica hoy un artículo de José María Salaverría en el que dice que el señor Alcalá Zamora parece haber nacido para presidente y en cambio la República es viejísima, pues para eso no merecía haberse hecho el cambio.

Le agrada el ritmo de los acontecimientos y se congratula de que las cosas vayan tan deprisa.—Mencheta.

Entre bromas y veros

Se cumple aquel refrán tan castellano de que cada cual cuenta de la feria según le va en ella.

Hace poco más de un año no había señor monárquico que concibiera para España una República del tipo como la que se ha implantado.

Y ahora los primates del socialismo, se sonríen del comunismo, no creyendo en su importancia.

Está visto que desde dentro es desde donde menos se ve.

Puesta a votación en el Ateneo de Madrid la incompatibilidad del cargo de presidente de dicha Corporación con el de jefe del Gobierno, la mayoría, una mayoría consoldadoramente gubernamental, la rechazó.

La docta casa, ya no es ni mucho menos lo que era.

Y si les representan «La Corona», aplauden a rabiar.

Este es el panorama de la política nacional.

Monárquicos liberales, confundidos con los tradicionalistas.

Los sindicalistas de Cataluña, que encumbraron a Maciá y demás de la Esquerra, enfrente de ésta

Obreros de la U G T que se pasan a la C N T.

Radicales socialistas que se indisciplinan.

Y los constitucionalistas, aquel grupo de momias, contrariados con el anterior régimen porque le retiraron la nómina a su servidumbre, sin saber donde situarse.

Por algo los estudiantes andan ya en movimiento.

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que quiera, leyendo

NUEVO DIA

En el Teatro María Guerrero Los incidentes de anoche con motivo de la conferencia del señor Bujeda

Resultaron seis heridos, uno de ellos grave

MADRID, 5 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

Se conocen nuevos detalles de los incidentes ocurridos anoche en el teatro María Guerrero, con motivo de la conferencia que había de pronunciar el director general de Propiedades y diputado a Cortes socialista, don Jerónimo Bujeda, disertando sobre el tema «Acción política del socialismo».

Parece ser que antes de comenzar el acto, uno de los espectadores, dirigiéndose a los individuos que ocupaban la presidencia, preguntó para quienes eran los palcos, contestándosele que para las representaciones que habían sido invitadas.

Entonces el espectador en cuestión añadió:

—Y para los enchufistas.

Esto dió origen a un gran alboroto, que degeneró en reyerta entre grupos de socialistas y sindicalistas, viéndose inmediatamente que había varios heridos, siendo el de más importancia el joven de 26 años, Rodrigo Muñoz, afiliado al sindicato de metalúrgicos del Norte «El Balaarte», que presentaba una tremenda puñalada debajo de las costillas del lado derecho del torax.

Inmediatamente la Policía ordenó que se cerraran las puertas del teatro, realizándose las pesquisas consiguientes para detener a los alborotadores.

Como presunto autor de las heridas del joven Muñoz, fué detenido Santiago Ramos, natural de Santa María, industrial, domiciliado en Vallehermoso, número 40, afiliado a la Sociedad de Transportes, a quien se le ocupó un cuchillo de cocina de 15 centímetros de longitud por 4 de anchura.

Al ser detenido manifestó que no había tenido intención de agredir a nadie, pero que al verse acorralado, no tuvo más remedio que defenderse.

Aunque en la Dirección general de Seguridad no se han encontrado antecedentes de este individuo, se cree que está afiliado a la Con-

federación Nacional del Trabajo.

En la Casa de Socorro, inmediata al teatro, recibieron asistencia facultativa los heridos siguientes:

José García Delgado, de 24 años, soltero, con contusiones leves en la cabeza.

Eleuterio Olmo Hernández, de 34 años, soltero, metalúrgico, con herida leve en la cabeza.

Juan Rojo Ramos, de 25 años, jornalero, herido leve.

José Luis Mateo, de 28 años, soltero, jornalero, leve.

Agustín González Arranz, de 21 años, soltero, de Teatín de las Victorias, leve.

El Rodríguez Muñoz, después de curado en la Casa de Socorro, y en vista de la gravedad de su estado, fué conducido inmediatamente al equipo quirúrgico del Centro.

La Policía practicó numerosas detenciones, incautándose de muchas navajas y porras.

El señor Bujeda, no obstante los incidentes ocurridos, pronunció su anunciada conferencia, siendo interrumpido frecuentemente por los sindicalistas y ovacionado por sus partidarios.—Mencheta.

EN BILBAO

Los presos comunistas siguen la huelga del hambre

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6 22 t.)—Informan de Bilbao, que los presos comunistas que se encuentran en la cárcel de aquella capital, continúan la huelga del hambre.

Esta mañana han ingresado tres de ellos en la enfermería.

Ante el anuncio de que con este motivo se celebre una manifestación comunista, los guardias de Seguridad prestan servicio en las calles armados de tercera.

La manifestación comunista no se ha celebrado.—Mencheta.

En Guadalupe Los normalistas

Día de Abril, feliz día para los campos extremeños en los que el agua bienhechora los saturaba pausada y serenamente con caricia menuda, prometedora de óptimos frutos, cuando los meses de la dorada mies...

Llegaban al mediar la mañana en trepidantes vehículos, jadeantes al subir las cuestas duras y calebradoras de las carreteras que vienen a la puebla rancia, mística y extremeñísima; los futuros mentores y encauzadores de nuestros pueblos, en lo que tienen éstos de esperanza: en la infancia; promesa, delicia venturoso amanecer de la Patria; si a sus cultivadores, los maestros, se les atiende debidamente en la formación espiritual y cultural, como la Normal de Cáceres lo hace en artísticas, emocionales e instructivas excursiones, como ésta ayer realizaba.

Admirados, contentos, venían los parleros jóvenes estudiantes; ellas y ellos, de estos paisajes, de esta agreste Naturaleza, tan bella, tan arbolada, decían ellos, y yo recordaba, amigo Joaquín Flores, hombre bueno y cariñoso, férvido del árbol y del bien de estos campos y estas gentes, cuantos más y mejores podrá haber y cuanto otra será la paz y el bolsón... de estas tierras, si su buena campaña por el árbol en Guadalupe, prospera y prende en los cerebros de los villuercanos, a quienes, en grandes y chicos, con paciencia y fe, inculca prácticamente día a día el cariño, el interés por el adornador y bienhechor excelso de la Naturaleza: Nuestro Padre el árbol.

Ambiente de místico arrobó sugería aquella Misa en el altar principal del grandioso templo guadalupano; las naves cobijaban a los cientos y más de alumnas y alumnos que con sus meritorios profesores don Miguel A. Ortí Belmonte, director de la Normal y don Antonio Floriano Cumbreño, organizadores de la bella visita a esta maravilla y demás excursiones cacereñas, estaban deleitados contemplando a la Morenita y oyendo los arrullos del órgano monumental, que sablamente tocado, desgranaba aquella mañana efluvios finísimos de de música dulce y acariciadora, que elevaban al alma muy alto, muy alto, elevando el pecho de emoción grata, caldeadora.

Empleza el incansable y muy docto señor Floriano a hablar a sus alumnos excur-

sionistas, que con los «b'oks» y lápices en ristre, y ensimismados, pasan por la Sacrificia, única por su traza, amplitud y belleza, y única así mismo por la gloria de aquellas maravillas pictóricas del extremeño Zurbarán y por la lámpara oriental e histórica, traída por el Austria, arrebatada al Turco, «en la más alta hazaña que vieron los siglos», etc.; por la Antisacrificia, donde los Carreños interesan grandemente a los simpáticos médicos que acompañan a los cacereños.

En los claustros, admiran la traza ideal del gótico mudéjar con su Templete—encaje de ladrillos y azulejos—que es joya valiosísima y peregrina del arte español; y el gótico florido del de la Botica, donde el muy franciscano, aunque se llame Jerónimo, muy extremeño y muy compenetrado y enamorado de las artes guadalupenses, P. Bonilla, hizo artísticas «fotos» de la bullanguera y feliz grey estudiantil, que invadía corredores, patios, salas y Museos, contenta, encantada, ávida de tanta belleza y arte, que procuraba captar con su retina o su oído, atendiendo, preguntando, inquiriendo, mirando o escudriñándolo todo; redactaban notas, tomaban apuntes, sacaban «fotos» con sus máquinillas, escuchaban con cariño las constantes explicaciones que daban sus profesores; el detalle que revelaba algún acompañante, los comentarios que entre ellos se suscitaban. Y así, deliciosamente, se pasó la mañana, pareciendo los claustros y salones del histórico y viejo Monasterio, aulas grandiosas donde los siglos hablaban por boca de sus recuerdos sugerentes, magníficos, docentes y donde el bullicio e inconfundible animación de las abejas o mariposas, que son las multitudes escolares, hacía pensar en futuros de rosa y paz que la gente nueva cree, nos traiga con la reverencia a lo viejo, glorioso, profundo y eterno, que

es el arte, la fe y el pasado; por la pujante juventud que aprendía reverente las enseñanzas y grandezas de su vieja patria.

Se aireaban los arcones y los Códices en las auras de vida del presente, sin perder los aromas y saudades del fervor y la grandeza del pasado clamoroso, antes bien, fundidos llevaron al res humanos y fraternas a la nueva sociedad, a la frívola generación, para que piense alto y haga pensar con amor a las almitas que han de moldear.

Gran comedor; simpático banquete presidido por el señor gobernador de la provincia, que saludó elocuente y cariñoso a la juventud del Magisterio, congratulándose del ambiente entrañable y acogedor que reinaba en la excursión, también hablaban muy bien los dos, el señor director de la Normal, recordando la gran revolución que se operó en el mundo cuando Colón llevó a fortuna su magna empresa, y cuya gran revolución se incubió, tomó origen en este Guadalupe rancio y bello, y el P. Bonilla, que con el señor gobernador presidió la comida, servida excelentemente por la Hospedería del Convento, ataviándose las camareras con el típico traje del país, lo que daba aún mayor ambiente al acto; que ensalzó la buena disposición, tanto religiosa, artística y cultural de las buenas chicas y chicos que asistían a la peregrinación de belleza y fervor; fueron aplaudidísimos y muy vitoreados todos los oradores y el señor Floriano, que lo fué (orador) durante todo el día, muy acertadamente.

Alteados los cuatro autobuses en el gran garage de la Iglesia nueva, ya en las ventanillas enracimadas las cabezas, deliciosamente locuelas, de los escolares, trepidando los motores y recorriendo la línea diligente e incansable, acomodando, aconsejando y hasta semi-enfadándose... don Antonio,

parecía aquello el momento de partir un «expres» en la estación grandiosa de alguna ciudad encantada.

¿Cuándo se dará ese parecido, realmente, en la villa y pueblo?

Todavía llegan algunos rezagados y otro enamorado del arte, don Miguel A. Ortí Belmonte que cargado y presuroso, con cacharros típicos de cobre de la rancia industria local, para adornar la cocina extremeña del Museo provincial cacereño se marcha contento y satisfecho de la jornada laborable cumplida; dá la mano a los maestros nacionales de la localidad que les acompañaron todo el día muy gustosamente, y despidiéndose de los padres, y autoridades y maestros, salen, entre canciones y vítores, hacia la capital cacereña.

Seguía flotando, pero en los coches, alborozado, iba el germen del sol de la vida y la cultura: los jóvenes hacedores de la Extremadura nueva.

SÁNCHEZ HERRERO.

Guadalupe, 4 Abril 1932.



ES LA CREMA QUE NECESITA
... SU CALZADO ...
PARA DARLE BRILLO
DURACION Y
FLEXIBILIDAD

PROTIN líquido para pulir y limpiar metales.
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE
MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

Se vende en Navas del Madroño un atajo de ovejas perdidas.
Razón: El Cartero.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Ambrosio Campo, 349 56; don Siro Blasco, 1 000 99; don Francisco Martín, 860 22; don Telesforo Díaz, 335 72; don Luis González, 246 34; don Simón Bohigas, 957 05; don Manuel Plasencia, 599 47; don Ildefonso Ollero, 1 107 95; don Simón Bohigas, 12 40; don Siro Blasco, 21 18; don Ildefonso Ollero, 30 23; don Pedro Mora, 246 75; don Juan Corchado, 3 710 46; don Lorenzo García, 7 404 42; don Samuel Sánchez, 4 399 02; don Gabino Muriel, pesetas 11 398 21; don José Blázquez, 4 897 38; don Jaime Clar Aloy, 2 815 28; don José de Linos, 7.861 48.

Pensiones

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, han sido concedidas las pensiones siguientes:

A don Domingo Donatre Tejada, guardia civil retirado, 182 07 pesetas, abonables desde el primero de Octubre último; a don Manuel Muriel Harro, carabinero retirado, 190 16 pesetas, abonables desde primero de Diciembre; a don Luis Donatre Delgado, guardia civil retirado, 208 08 pesetas, abonables desde el primero de Enero último, y a don Francisco Romero Polo, guardia civil retirado, 208 08 pesetas, abonables desde primero de Diciembre último.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm 35

CITROËN C-4

Conducción interior
415 plazas Berlina

Pesetas 11.750

el coche comercial y
económico

DELEGACION Y VENTAS

Antonio Pla Alvarez

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 222

CACERES

AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes) CACERES
Teléfono 393

La Casa más surtida en
objetos para regalos

NUEVO DIA en Aliseda Crónica de tres días

Mañana alegre de los últimos días de Marzo. Jubilosa mañana. Soleada mañana. Según avanza la mañana, todo nos dice que es día de fiesta. Día de emoción y entusiasmo en el pueblo...

Asistimos, en las primeras horas del día, a ese espectáculo tan bello y edificante que se llama el homenaje a María, la Santísima Virgen del Campo. El pueblo de Aliseda viene dando pruebas de fervor religioso inusitado. Díganlo las procesiones de Semana Santa, tan concurridísimas de fieles a todos sus actos. Díganlo las confesiones de estos días, que han sido numerosísimas. Díganlo en fin, el acontecimiento del domingo y los de anteayer, ayer y hoy.

Aliseda ha dado una prueba evidente de su amor a la sagrada Virgen del Campo. Aliseda, como otros pueblos, ofrece, en estos momentos, su catolicidad, el fervor religioso grande que tiene.

Días 29, 30 y 31. Días en que se celebra el homenaje de Aliseda a su Patrona. Días en que la villa encuéntrase muy concurrida. Sacerdotes, mayordomos... y el pueblo entero, han puesto de su parte cuanto pudieron para que los acontecimientos resaltaran más brillantes, más altamente distinguidos y notables... El realce que han tenido este año las fiestas de la Patrona, ha mucho que no se registra cosa semejante.

Primer día festivo. Día 29. Ha sido el día principal de los tres. La iglesia estaba llena de feligreses. Un sacerdote notable—don Benito García Díaz—voz armoniosa, palabra elocuente y conmovedora, canta las excelencias, las virtudes de María... ¿Para qué decir más?

Nutrida fué la procesión verificada al final de Misa Mayor, por las calles principales de la población. Dos hileras de devotos, lindamente ataviados, forman la procesión fervorosa. Los jóvenes entonan himnos a la Virgen. También se cantan Salves. Una mujer alisedana—que siente en su corazón vivo amor por su Patrona—recita versos alusivos al día. Cuatro veces recitó diferentes composiciones la señora Juana Chaves Carrasco, que fueron bien acogidos por quienes las escuchamos.

Durante el segundo día, celebráronse análogos actos. El párroco de esta localidad, señor Rosado, pronunció un sermón extenso y elevado. Concluida la procesión, los señores mayordomos obsequiaron afablemente con dulces y licores a cuantos honraron a la Virgen, yendo al Santuario. Fué un ratito de expansión, en el cual se patentizaron las simpatías y amistades que cuentan los mayordomos. Un ratito de alegría.

El día de hoy es puramente de «feria»... de compras, de diversiones.

Señores sacerdotes, señores mayordomos, pueblo de Aliseda: Recibid un aplauso efusivo del autor de estas líneas, por el brillantísimo homenaje a nuestra Patrona, la sagrada y excelsa Virgen del Campo.

Hemos hecho una breve descripción de la parte cristiana y moral de las fiestas. Hablemos algo de los bailes, etcétera.

Vivimos un poco la vida de diversiones. Un poco nada más. (¡Ya es bastantel)

Si a decir verdad vamos, nos aburrirnos grandemente. Los puestos de venta, colocados en la Plaza Mayor, están repletos de jóvenes, que miran y retemiran con coquetería, sortijas, pelotas, etc., etc. El joven, por obtener la mirada sonriente de la joven, la obsequia con regalitos (¡Cuán curiosos son, lectorcito, algunos diálogos

A CABAN de ponerse a la venta dos de los diez volúmenes de que se componen las obras completas de JUAN LUIS CORDERO, las cuales irán apareciendo en el curso del año actual:

«DEVOCIONARIO DE AMOR»

es un tomo de más de 300 páginas, con un prefacio íntimo, compuesto de pequeños poemas que arrancan de la intencionalidad lírica del autor y, siendo punto de partida de su actual modalidad literaria reflejan algo de la vida de todos al reflejar las evoluciones sentimentales de un espíritu sincero y entusiasmado.

«CLARA LUNA»

es una novela de 350 páginas, donde se inicia la malandanza de un español simbólico que se mueve en el marco rural de la vida extremeña, cuyo ambiente político social y cuyas costumbres refleja; siendo este volumen el primero de una trilogía que partiendo del desastre culminará con las repercusiones que las dictaduras tuvieron en Extremadura en EL SECRETARIO RURAL y evidenciará en EL JABALI el panorama republicano extremeño con sus parlamentarios, sus ponchos, sus águilas, sus cernícalos y sus pecadores de río revuelto.

CINCO PESETAS EJEMPLAR

Quien desee adquirir estos libros puede dirigirse a don Luis Cordovés Rubio, Abril 5 Badajoz, o a don Benigno Bernard Pérez, en el Ayuntamiento de Barcarrota.

que hemos escuchado de paso! Lo que se reírían si te lo contara. Más ¡chitón en boc.!

Concurrirnos al casino. Tomamos café (nuestra única bebida). Charlamos con los amigos. Los más humoristas improvisan sus «chistecitos»; nos reímos... Después, al baile, al baile. Los salones de baile, tanto el de «Morro», como el de «Bachiller» y el «Círculo de la Paz», han estado abarrotados de mozos y mozas, casados y casadas. (Debe saber el lector que en Aliseda existe mucha afición por el baile).

Anoche concurrirnos al salón «Bachiller». Escuchamos soleares, guajiras y mil longas, del conocido «cantao» flamenco «Pepillo el Molinero».

Cuando escribimos esta crónica, el entusiasmo por las fiestas parece decrecer y crecer ¡Oh paradoja! Decece...; las gentes están

casadas. Crece...; ¡por algo es el último día!

Terminanse las fiestas de la Patrona de Aliseda. Vuelve otra vez a renacer la monotonía de la vida alisedana. Aliseda vuelve a estar menos concurrida de forasteros, menos divertida, menos bulliciosa...

Valeriano Gutiérrez Macías.

Marzo, fiesta de la Patrona de 1932.

Se ha trasladado

MANUEL NIETO MARMOLISTA

Exposición y Despacho: CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318 Talleres: Nueva, núm. 1 CACERES

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Nombramientos

Se nombra directora de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Alava, a la profesora numeraria de la misma, doña Luisa Gómez Fernández.

Idem Idem., a don Calixto Tinoco Sandr, director de la Escuela Normal de Cáceres.

Enseñanza agropecuaria

Como en años anteriores, la Asociación General de Ganaderos está organizando unos cursillos prácticos de enseñanza agropecuaria en su deseo de generalizar conocimientos, siempre necesarios, para obreros modestos y labradores ganaderos.

Estos cursos estarán confiados a profesores especiales, de reconocida competencia, y tendrá lugar durante el mes de Mayo próximo en el local de Exposiciones de la Casa de Campo.

Comprenderán tres grupos de enseñanza: de Industrias derivadas de la leche en general, que se dará de nueve a once y media de la mañana todos los días; de Apicultura, también en toda su extensión, que se dará de doce a una y de Avicultura y Cunicultura e Industrias anejas, que se dará diariamente a las cinco de la tarde.

Todas esas enseñanzas serán teóricas y prácticas, para lo cual la Asociación dispone de material y elementos necesarios a fin de que los alumnos puedan a continuación de las explicaciones de los profesores, presenciar y ensayar los trabajos prácticos complementarios.

Las matrículas pueden hacerlas individuos de ambos sexos, mayores de catorce años, durante el mes de Abril en las oficinas de la Asociación General de Ganaderos, Huertas, 30, Madrid, y los de provincia lo solicitarán del presidente de

la Corporación en carta o instancia.

Los profesores que tendrán a su cargo esas enseñanzas serán los mismos que en años anteriores o sean los señores Castelló, Trigo Matallán y Riesco, y la presentación de los alumnos en el local de concursos de la Casa de Campo tendrá lugar el día 3, a las once de la mañana.

Algunas Diputaciones y organismos agropecuarios, haciéndose cargo del interés grande de esa labor cultural, se propone subvencionar a jóvenes que reúnan especiales condiciones y carecen de medios para pagar en Madrid su estancia a fin de que puedan asistir a estos concursos que otros años se han visto muy concurridos de alumnos de todas clases sociales y muy especialmente de maestros y maestras nacionales.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa APERITIVOS Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 Se sirve a domicilio

PEQUEÑOS SUCESOS

Un detenido por lesiones

En la tarde de anteayer fué detenido por la Guardia civil en Baños de Montemayor, el vecino de aquella localidad, Antonio González Montes, por haber ocasionado, en ríña, una herida contusa en el parietal izquierdo, a Zolito Martín Jiménez.

El agresor quedó a disposición de la autoridad judicial, que le tenía reclamado.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



INDICACIONES

- N.º 1 Diabetes.
- " 2 Albuminuria.
- " 3 Reuma, Artritis.
- " 4 Anemia.
- " 5 Solitaria.
- " 6 Nervios: Epilepsia.
- " 7 Tos ferina.
- " 8 Reglas dolorosas.
- " 9 Lombrices.
- " 10 Diarrea y enteritis.
- " 11 Obesidad, Parálisis.
- " 12 Depurativa sangre.
- " 13 Enfermedad del estómago.
- " 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- " 15 Tos, Gripe, Bronquitis, Asma.
- " 16 Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga.
- " 17 Estreñimiento.
- " 18 Ulceras estómago.
- " 19 Ulceras Variolesas.
- " 20 Preventiva enferm.

son la medicación natural, sana y eficaz que viene remostrando, desde hace 25 años que se crearon, su extraordinario poder curativo gracias a la perfecta capacidad de asimilación de los elementos que contienen las científicas asociaciones de plantas de que se componen, las cuales ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo la salud plenamente.

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el

BOLETIN MENSUAL

«Lo que dicen los Curados»,

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado fácilmente la salud y la alegría.

Sr Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Peligros, 9, Madrid, o Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

Nombre _____

Calle _____

Ciudad _____

Provincia _____

SE MANDA GRATIS

Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts

Para la próxima estación

Y para corroborar una vez más, su bien cimentada fama, la casa «LA MUÑECA» llama la atención a toda su distinguida clientela para que admire en sus grandiosos escaparates la mayor profusión en Georgettes bordados, estampados y diagonal, Crep-Goya y Crep-Fassoné, gran surtido en Crespones lisos y estampados.

No se decida a comprar su vestido sin antes pasar por esta casa, convenciéndose será nuestra mejor propagandista.

Extenso surtido en pañería.

«La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

Para la afición Noticiario taurino

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

La alternativa de Chiquito de la Audiencia

Madrid. — El gran estilista madrileño, Chiquito de la Audiencia, se encuentra muy mejorado de las lesiones que sufría, que le impidieron tomar la alternativa en Barcelona en una de las pasadas corridas. Chiquito de la Audiencia comenzó días pasados a entrenarse con diversos ejercicios, saltando para una de las dehesas más importantes donde estará unos días toreando para su próxima alternativa, que será el día 10 del corriente, en la plaza de Ciudad Real, actuando de padrino el célebre Cagancho y otro diestro de cartel. Sabemos que el ganado será de don Sabino Flores.

Chiquito de la Audiencia se encuentra animadísimo para el salto al doctorado, que seguramente ha de ser brillante.

El triunfador de Méjico embarca para España

Nueva York. — En el transatlántico Europa ha embarcado el «Josefito mejicano», triunfador de la temporada de «El Toreo», donde ganó la oreja de oro de la temporada, actuando con los mejores toreros, incluso con el gran don Vicente Barrera y el gitano Cagancho. Armillita Chico, que ha tenido la atención de cablegrafarnos al embarca en Nueva York saludando por nuestro periódico a los aficionados, dice que viene a seguir el camino triunfante que inició en «El Toreo», de Méjico, en las veintitantas corridas de toros que ya le tienen preparadas en las mejores plazas españolas.

El regreso de Andrés Mérida

Madrid. — Por un radio que nos envía el torero malagueño Andrés Mérida, desde el vapor español «Sebastián Elcano», sabemos que éste se encuentra camino de España procedente de Colombia y Venezuela, para llegar a Cádiz el próximo día 10 del corriente.

Bien venido, y que la actual temporada en España sea para Andrés Mérida, una continuación de los éxitos logrados en aquellas Repúblicas.

¿Dónde está Carnicerito de Méjico?

Madrid. — En la corrida de inauguración de temporada tenía un puesto Carnicerito de Méjico, pero como se sabe el lector, Carnicerito no sólo no se presentó a torear sino que ni siquiera envió noticias sobre su viaje. El

domingo, día 10, tiene que torear la segunda en Madrid y se ignora si faltará o no Carnicerito para cumplir sus compromisos.

Y la Empresa encantada, porque de esa forma se va a quitar de encima tres contratos que tenía firmados con el de Guadalajara mejicana. Y todos tan contentos. Ahora que, sino torea en Madrid, como en provincias casi no las va a «catar», como tarde en regresar, más vale que evitara el viaje.

¿Un nuevo paleta fenómeno?

Madrid. — Días pasados hablábamos de Pedro Vela Mejías, de la tierra de Bombita, o sea de Tomares (Sevilla), que viene precedido de fama, cosa que al parecer se ha comprobado en estos días toreando vacas de varias ganaderías ante selectos aficionados, que han visto en el nuevo paleta, fenómeno en cienes, al extremo que, aunque habrían pensado presentarlo en Tetuán, parece que la cosa toma mayor rumbo y se trata de que el debut lo haga en la plaza madrileña. Vamos a ver si al de Borox le sale un contrincante.

Madrileño se entrena

Madrid. — En Cadalso de los Vidrios se efectuó la terna de veinte vacas y diez machos de la ganadería de don Paulino Alcazar, actuando de tentador el picador Aldeano, y de torero, el valiente novillero Madrileño, que en el mes actual hará su presentación en la Plaza Tetuán, teniendo preparada también una novillada para la Plaza madrileña, en cuanto acaben las corridas de abono.

Nueva subasta

Con rebaja del tipo de subasta, se celebrará en la Notaría de don Juan Zancada, el día 6 de Abril, a las doce, para la venta de la casa número 4 y 6 de la Plaza Mayor, de esta ciudad. Pliego de condiciones en la Notaría y en San Juan, 8, principal.

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NUM. 11 CANALEJAS, 12
Toda clase de operaciones bancarias

Mundo conocido

LLEGARON:

De Cañamero el farmacéutico de aquella localidad don Felipe Rodríguez Peloeche.

— De Torreorgaz, el maestro nacional don Claudio Casares Sanguino.

SALIERON:

Para el campo, la familia del industrial de esta plaza don Marcos Mariño.

— Para Salamanca, el estudiante de Derecho, don Angel Campillo Iglesias.

NATALICIO:

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa del funcionario de la Caja Extremeña, don Fernando Turégano.

Enhorabuena.

FALLECIMIENTOS:

En Madrid falleció ayer la señora doña Lucía Díaz de Lerma, madre política del conocido constructor de obras de esta localidad don Jorge Polo Santos a quien como a su esposa, hijos y demás familia, hacemos presente la sincera participación que tomamos en la desgracia que les aflige.

DEL PARAGUAY Se proroga el estado de guerra

Informan de Asunción, que el decreto del verano pasado, que declaró el estado de guerra en todo el país para hacer frente a los disturbios que se produjeron en aquella fecha, ha sido prorrogado por el Gobierno hasta el día 31 del próximo mes de Julio.

El presidente Guggiarí, al solicitar autorización del Parlamento para decretar esta prórroga, dijo que, aunque el orden en la nación es completo, «continúan fluyendo corrientes corrosivas».

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid 5 (5'05 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'13 a 3'17.

Vacas, de 3'00 a 3'17.

Toros, de 3'00 a 3'33.

Bueyes, de 2'90 a 3'18; promedio, 3'16.

Terneras de Castilla, de primera, de 3'04 a 4'26; de segunda, de 3'48 a 3'89.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'73 a 4'13; de segunda, de 3'35 a 3'69.

Idem de Galicia, de 3'26 a 3'48.

Lanares: corderos de 3'35 a 3'45; promedio 3'40.

Cerdos castellanos chatos, de 2'80 a 3.

Idem murcianos, de 2'80 a 2'90.

Idem extremeño, a 2'55; promedio 2'81.

Idem andaluces, a 2'50. — Mencheta.

ALCANTARA

En los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrará una Feria de toda clase de ganados, en el rodeo, con pastos gratuitos, concediéndose premios en metálico a los animales y lotes de ganadería mejor presentados.

Los hospedajes son excelentes y económicos y todo género de facilidades para las transacciones de los visitantes.

Grandioso y variado programa de festejos en todos los días de Feria.

LO QUE DICE BUJEDA

El socialismo se implantará en todo el mundo

POR TELÉFONO

Madrid, 5 (5'10 t.) — Un periodista ha interrogado al señor Bujeda, quién ha contestado que el socialismo se implantará en todo el mundo y que en España ha de ir en consonancia con las posibilidades económicas. — Mencheta.

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

Del momento

Lluvia de opiniones

Siguiendo la incierta ruta de egotismos y ambiciones que acompañan a todos los actos de la vida, uno pretende superar aún más las satisfacciones materiales. Y así, a pesar de la felicidad, en el orden profesional, de que gozan los secretarios de Ayuntamientos, cantada por mí en anteriores artículos, pienso poner un poquito, muy poco, de esfuerzo por la superación.

Me dicen que más allá de la felicidad no hay nada. Entiendo que esto es una bestialidad. Algo debe haber. Y sobre todo, las mismas razones tiene para afirmarlo el confidente, que yo para negarlo...

Veo que el «gramático municipal» pretende colaborar en este propósito, y se ha largado con un golpe de estado en la última Asamblea del día 29. Se planteó la cuestión de confianza, y surgió una Junta que presentó la dimisión en forma paradójica: dimitió con carácter irrevocable, pero sometió a votación si debía dimitir.

Después de planteada la crisis — crisis total, con reminiscencias antijurídicas — surgió una cuestión de derecho: ¿quién había de sustituir a la Junta?

Se requirió el Reglamento, que apareció a las notas de un himno de Mozart, y lógico, muy lógico: el Reglamento, nada decía sobre aquel caso concreto.

Faltaba el Poder Moderador...

Después de esto, tiene para mí explicación, lo ocurrido: Desertión, huida y barullo y entre las voces, plidiendo una solución jurídica, una fórmula legal, me nombraron por unanimidad — aún no he salido de mi sorpresa — no se para qué.

Unos dicen que soy presidente accidental — esto lo creo: lo accidental —; otros, que para hacer las citaciones y promover la renovación reglamentaria, y este último aspecto me molesta por el parecido tan enorme con el de encargado en las bodas de hacer las invitaciones...

Pero lo realmente trónico es que recibo cartas diciéndome que el acto es antireglamentario, haciéndose me cargos por ello. Y tiene razón. Yo que asistí, firmé la Ponencia de oposición a la actuación de la Junta y la defendí, tengo la culpa, porque si no la hubiera firmado y defendido, la Junta no expone esa intención, con efectos retroactivos de dimitir; no se va y luego dice que vuelve; no afirma que ella no puede seguir al frente del Colegio,

pero se opone a que se dé representación con poderes a nadie, dando lugar a mi subida jerárquica, que es como la pelota del cura, que al lanzarla al aire y darle en la frente, tuvo que exclamar que de rebote no valía...

Y es que los tiempos están un poco fuertes, lleno de opiniones cruzadas, que parecen una lluvia de ideas contrarias.

JULIÁN ALVAREZ

ENFERMEDADES

DE LA MATRIZ, EMBARRAZADAS y asistencia a PARTOS

Especialista M. G. ANAYA
Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población

Pizarro (antes Solana), 20. — Teléfono 9
CÁCERES

PARA EL DIA 17

Una conferencia del ministro de Agricultura

Según leemos en nuestro colega local «Izquierda republicana» órgano del partido radical socialista de la provincia, el día 17 del actual dará una conferencia en Cáceres el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

DE VALENCIA

La llegada del jefe del Estado

POR TELÉFONO
Madrid, 5 (5'15 t.) — Comunican de Valencia, que esta mañana había en el muelle un enorme gentío que esperaba el momento de la llegada del presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

También estaba en el muelle el jefe del Gobierno, señor Aznar, con las autoridades y el arzobispo.

Varios aviones evolucionaban.

Las autoridades embarcaron en varias canoas, trasladándose al «Almirante Cervera» para saludar al jefe del Estado.

El señor Alcalá Zamora desembarcó a las diez y veinticinco minutos, en cuyo momento fueron disparadas las salvas de ordenanza.

El presidente de la República saludó a las autoridades y acto seguido en un coche y acompañado del alcalde, se trasladó al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción brillantísima. — Mencheta.

DE CHILE

Medidas de precaución

Informan de Santiago de Chile, que en vista de los persistentes rumores circulados sobre un intento para derribar al Gobierno, se han tomado medidas de precaución, notándose refuerzos de Carabineros en el palacio de la Moneda y en el Ayuntamiento, pero hay tranquilidad.

LA MECANOGRÁFICA

San Antón, 24 — CÁCERES

Lecciones de mecanografía por personal especializado. — Compra venta de máquinas de escribir y calcular. — Accesorios de todas clases. Reparaciones. — Abonos de limpieza y asistencia de máquinas.

Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER.

Avisos al Teléfono 225

Temas futbolísticos

¡Al Ah'ético lo que le corresponde! o ¡Hemos aprendido bien las líricas deportivas de cierto señor!

Vemos que no sólo el deporte del balón tiene cronistas que, con su humildísima y tosca pluma, luchan por el ideal que anhelamos todos, sino al contrario, con pluma de valiosísimo relieve y de una intelectualidad jamás discutida.

Estos excelentes escritos son los que hacen falta, porque yo reconozco, que todos nuestros argumentos están agotados.

Quizá seamos, desde ahora, despreciados sin que tengamos para nuestros mal llamadas líneas, un pequeño momento de atención.

No puedo afirmar que, categóricamente, algunos ah'éticos hayan tenido la ingenuidad de hacer público la probabilidad de vencer a los areneros. El entusiasmo y el amor que tienen a su equipo, les hacen el no poderse contener sus ansias de ambición, sin otro miramiento que el lograr su triunfo, que tanto nosotros, como los demás, deseamos. ¿Qué ilusiones podremos tener si no otra que la de triunfar? El sacrificio y desvelo que exponemos en bien del fútbol, nos traerá la recompensa ¡Que ahora no es llegada la hora! Ya vendrá.

Si es verdad que el Arenas presentó en sus filas reservas y que con elementos de poca valía, lograron un triunfo que jamás esperaban. ¡Conformes! Pero comprendan cómo lograron este triunfo, por mera casualidad, como «equipierres» de este «team» manifestaron.

¿Qué culpa tenemos que un portero tenga una tarde mala y no pare balones fáciles en las contadas ocasiones que llegaron a su meta? De sobra sabemos todos, que este diminuto jugador ha tenido brillantísimos triunfos que hacían infranqueable su meta.

En Inglaterra, el equipo español perdió por siete tantos por culpa de un jugador, ¿por qué razón van a pagar los demás jugadores?

Cuando el Arenas se desplazó a Naval Moral de la Mata, al portero arenero le entraron diez goles (hago presente a este jugador, que no trato de censurarle en estas líneas, sino al contrario, me estimo con su amistad), porque tuvo una actuación desastrosa, y digo yo ¿tiene la culpa el resto del equipo? Pero podemos decir con sinceridad, por juego debimos ganar, pero todo esto se

puede ver en otro próximo encuentro, en que ambos «teams» alineen sus mejores elementos.

Voy a permitirme recordar algo de la literatura que cierto señor ha hecho público, casi coplando nuevamente lo que él manifestó, ya que nosotros no tenemos capacidad para ello, pero sí recopilar sus mismas frases, para que todos aquellos que no tuvieron ocasión de leer su excelente artículo, es decir, su literatura, vea en mi dicha recopilación el argumento que empleó.

Además tenemos todos el deber de ayudarnos en pos del noble ideal que queremos conseguir.

Para esto pondremos los medios, para que la risa que brota del dolor del iluso no se oiga más, pues su sonido que era goyesco y su figurilla de repulsivo gnomo no salte de boca en boca, para evitar dejar tras de sí, la pobre compasión de aquéllos, que frente a ese gnomo, les eran violentas resaltar la mofa y no le vuelvan a consolar con palabras llenas de compasión y ni mezclada con fina ironía. Irrisoria y más que irrisoria era nuestra ilusión. Nuestro caballo se estrelló estrepitosamente en el abismo y le costará trabajo levantarse. Su galopar era incansante y desenfrenado, no haciéndole ver la verdad de la realidad.

El obstáculo tan invencible que el gigante puso en su camino, (procuraremos que en lo sucesivo no nos lo encontremos y en caso de encontrarlo haremos un su premo esfuerzo, lo saltaremos) no le hizo ver ni comprender la tristísima realidad. La quimera que puso, por el logro de sus ilusiones, se han eclipsado, oscureciéndose, y a que su candidez infantil le hacía superior a lo demás. El sonido de su clarín que pregona por todos los ámbitos de la tierra en aras de su victoria, ha sido apagado por el sonido estridente de las algarabías enloquecedoras de los gigantes blancos, haciéndolos galopar incansante, hasta caer ensangrentado y estéril sobre la fresca hierba... y no más literatura

JOSÉ GUEBRA BRAVO

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios

Galán y García Hernández, 10

CACERES

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MARTES

El juramento de Lagardere

SABADO

Amanecer de amor

por Norma Shearer y Lewis Stone

DOMINGO

Tentación

por Greta Garbo

Noticias Registro civil

En la Comisaría de Vigilancia se encuentran, a disposición de quien acredite ser su dueño, tres llaves que fueron halladas en la calle de San Antón.

Por el agente de Vigilancia don Vicente Sánchez, ha sido detenido esta mañana en el Mercado, por sospechoso e indocumentado, Santiago Pérez González, de 25 años de edad y natural de Villafranca de los Barros, el cual ha quedado a disposición del gobernador civil.

También fué detenido esta mañana, Florentino Núñez Molina, de 30 años de edad, oltero jornalero, natural de Mojacar (Almería), por haber hurtado un saco de carbón de un carro que había abandonado en la vía pública, frente al Hospital provincial.

Se anuncia la provisión interna de la plaza de secretario del Ayuntamiento de Almaraz, debiendo dirigirse las solicitudes a aquella Alcaldía, durante un plazo de treinta días, a contar desde ayer.

En Ibañerando está vacante la plaza de auxiliar de la Secretaría de aquel Ayuntamiento dotada con el haber anual de 1.500 pesetas la cual se proveerá por concurso, cuyas condiciones se publican en el «Boletín Oficial» de la provincia, de fecha de ayer.

Las solicitudes se admitirán durante un plazo de treinta días.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot.

Todos los días Marlacos

MAÑANA PERCEBES

Meret, 7. - Teléfono, 197

CACERES

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Antonia Guillén Velázquez hija de José y Antonia Sandes, 5.

Magdalena Medina Calvo, hija de Emiliano y María Aldea-Moret.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

ALMACENES

COLONIALES

MADERAS

CEMENTOS

BALDOSINES

YESOS

AZULEJOS

CANIZOS

CACERES

LA «GACETA» DE HOY

Las Asociaciones de maestros del segundo escalafón

POR TELEFONO

Madrid, 5 (5 10 t.) - En la «Gaceta» de esta mañana se publican escasas disposiciones de interés, siendo entre ellas la que tiene carácter de generalidad, una orden del ministerio de Instrucción Pública, por virtud de la cual se autoriza la constitución de Asociaciones de maestros del segundo escalafón, en situación de interinos y sustitutos y también de alumnos normalistas. - Mencheta.

NUOVO DIA Teléfono 175

De Zamora

Junta accidental del partido radical socialista

Ante la suspensión de un mitin

MADRID, 5 (4 10 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Zamora, que ante la suspensión de un mitin radical socialista, anunciado para el domingo, en el que iba a tomar parte el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, varios elementos del partido se sintieron molestados, culpando de ello al señor Galarza.

La suspensión de este acto ya ha ocurrido otras veces y ahora se da el caso de que el ministro de Agricultura se excusó de no poder ir a Zamora por haberle recomendado reposo los médicos que le asisten y, en cambio, el señor Domingo salió el sábado por la noche para Barcelona.

Ello motivó que un joven abogado de la capital, afiliado al partido radical socialista, al tener conocimiento de la suspensión, enviase un telefonema al señor Galarza diciéndole que no podían seguir admitiendo sus informalidades y dándole a entender que para las próximas elecciones su acta iba a ser algo problemático.

El señor Galarza fué a Zamora y se convocó Junta general en el domicilio social del partido. Por estimar una indisciplina lo expuesto en mencionado telefonema, el señor Galarza lo puso a debate entre los asistentes dando por resultado una división de opiniones. El autor del telefonema mantuvo las palabras del despacho a pesar de las explicaciones dadas por el señor Galarza, diciéndole además que no se sabía si era radical socialista o de la agrupación y acusándole detallada y ampliamente.

Esto dió lugar a un revuelo entre los reunidos, cruzándose palabras insultantes entre el abogado y el señor Galarza, amenazando éste con una máquina de coser papel y el otro con una silla. Mediaron otros

afiliados, repartiéndose algún puntapié y hasta varios puñetazos trascendiendo a la calle el jaleo y el escándalo. - Mencheta.

Restaurant Económico

(Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Se sirven bodas, bautizos, banquetes, etc., todo a base de economía.

Plaza de la Concepción, 13.

Del Municipio

Orden del día para la sesión de mañana

- 1.º Cuentas de la semana.
- 2.º Idem por varios conceptos.
- 3.º Idem aprobadas por la Comisión gestora del paro forzoso.
- 4.º Dictámenes de las Comisiones permanentes.
- 5.º Instancia de varios vecinos de Aldea Moret solicitando la urbanización de una calle.
- 6.º Otra del oficial segundo don Jesús Sáez, solicitando licencia de dos meses.
- 7.º Circular de la Asociación Pro Riegos sobre la constitución de la Junta local.
- 8.º Proposiciones, ruegos y preguntas.

Ford nuevo modelo, cerrado, cuatro puertas, casi nuevo, se vende. Para tratar con su dueño, don Cosme Fernández, en Madroñera.

TALLER AUTOELECTRICO

CACERES

REPARACIONES DE

DINAMOS, MAGNETOS, INSTALACIONES ELECTRICAS DE AUTOMOVILES, BATERIAS Y CARGA DE

LAS MISMAS

SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS

Matías Avila Villegas

AGENTE DE FERROCARRILES

Avenida de la República

Teléfono 145

GALERIA LITERARIA

Dante o Durante Alighieri

Su obra

No sé cómo interpretarán mi osadía al opinar sobre el Dante, pero ya que carezco de capacidad para ello, no deben ver en mí más que el atrevimiento, que por esto pueden juzgar y comprender que existe en mí en gran cantidad.

Si como digo carezco de la capacidad suficiente, no por ello se me tenga en menos, y ya que mi corto y reducido criterio no puede opinar sobre tan grande hombre, me limitaré a hacer una breve enumeración de sus producciones más notables.

Si la fama y personalidad del Dante estriba en su «Comedia», absurdo sería el decir que es su magna producción; lo mismo que el «Ramayana y Mahabharata» para la India, los «Nibelungen» para Alemania, el «Cantar de Roldán» para Francia, y por último el «Poema del Mio Cid» para España, lo fué la «Divina Comedia» para Italia: cada nación tiene su epopeya, como cada guerrero medioeval tenía su historia, y como las epopeyas nacen unas veces del pueblo, suelen nacer o hacerlas nacer otras plumas que nada tienen que ver con aquél, así es esta epopeya, hecha por la mayor pluma medioeval, por el hombre que siendo escritor en todos sus géneros, fué un político hábil pero desdichado, triste pero resuelto; y a veces estos estados de su alma se traducían con claridad en las diversas cartas rebosantes de indignidad, dirigidas unas veces a sus amigos y otras a sus conciudadanos.

El asunto es por todos conocidos, pero por si alguno de ellos lo ignora o es olvidadizo, lo traspaso a estas líneas para que sirva, no como ejemplo, sino como enseñanza.

Dante aparece en sus primeras páginas, perdido en una sinuosa e intrincada selva, pródigo en peligros, sufre grandes extravíos hasta que se le aparece Virgilio, el poeta preferido por el Dante, siéndole tan generoso a éste, que se le ofrece para servirle de guía, ambos pasan el Aqueronte, ambos visitan el infierno y sus nueve círculos donde los condenados sufren penas dignas, solo a sus pecados cometidos en la Tierra, siendo estos episodios narrados por el Dante, con un calor, fuego o vehemencia, con una brillantez, un brío, una expresión que ningún poeta posterior pudo igualar, y con sus predecesores halla solamente con el remoto Homero. Este pasaje es superior a todos en él alcanza el Dante el mejor medio de expresión, la mayor brillantez en la versificación, a la vez que hace gala de la más grande y monstruosa imaginación.

Salen del Infierno y se introducen en el Purgatorio, elevado con siete divisiones, que a medida que se van elevando, más puras son las mismas, allí encuentra personas por él conocidas; pe-

ro con toda su magnificencia y sublimidad, no llega a alcanzar en méritos y en valor al Infierno.

Y por último, penetran en el Paraíso, siempre guiado por Virgilio, en él, el Dante halla a Beatriz y entonces Virgilio desaparece, Beatriz y el Dante empiezan a recorrer varios cielos, en donde se hallan los bienaventurados, hasta llegar al Empíreo, en el cual Beatriz abandona al Dante y ocupa su trono celestial, mientras aquél, a ruegos de San Bernardo, llega a vislumbrar toda la magnificencia divina allí sumergida en el profundo abismo.

La «Comedia» que él calificó de «Divina», es quizá la mayor epopeya escrita desde que el hombre habla en la tierra; escrita o narrada en tercetos, no admite rivalidad ni en hermosura ni en fantasía; es soñar estando despierto; es hablar estando dormido; es lo más sublime, lo más hermoso, es un verdadero sueño su lectura, es un verdadero deleite su razonamiento, es un verdadero placer su asimilación, es lo mayor de lo mayor, lo más grande entre lo grande, lo más hermoso entre las bellezas; es, en fin, lo más sublime entre lo sublime, lo más grandioso entre lo divino, pues sólo con esto puede compararse, sólo a ello se asemeja, pues en la tierra, en esta mísera tierra, estas epopeyas, con sus autores o genios, son como sombras puestas en la historia sólo por mano divina.

Uno de sus hijos, quizá prendado de sus bellezas, hizo un vehemente como justo comentario, comentario que no sólo tiene interés literario, sino histórico, ¿quién sino su hijo podía conocer mejor al padre?

Esta gran obra, unida a «La Vita Nuova», son las que atestiguan a Dante como prosista y poeta, pues si en aquélla lo describe en forma incomparable, en ésta lo narra de manera que, salvo raras excepciones, alcanza su pensamiento tal elevación, y su prosa llega a

vestirse de galas poéticas y no parece sino que de puro frágiles y transparente van a romperse.

En ella, como novela vivida, se manifiesta el Dante, simplemente conmovido y dejándose llevar de tal vehemencia, nos describe y nos narra de tal forma, que parece vivirse sus capítulos, sufrir sus desdichas, alimentarnos con sus desdichas y gozar sus placeres.

Es en esta obra en la que Dante, transforma a Beatriz de persona en símbolo, pero en símbolo de tan puras y honestas cualidades, que parece hasta su nombre que se esfuma o trocarse por el de una diosa mitológica.

Dejando ya descritas las capitales producciones del Dante, poco resta decir ya de su obra, aunque de lo que queda por decir, con ello formábanse varios volúmenes, pero yo me refiero, como ya presumo se habrá percatado el lector, concentrar y limitarme al corto número de líneas que disponemos, para bosquejar tamaña figura.

Entre sus trabajos en latín figuran como más importante: «De monarchia mundi», que con dicho título quiso disfrazar su opinión acerca de la religión y sus creencias; en ella pone a la Iglesia enfrente del Imperio, concretándole a quedarse a su misma altura, y exponiendo la conveniencia de una monarquía universal; según las opiniones más acertadas, esta obra debió de ser concebida y ejecutada ya en la vejez del Dante.

Otras de sus obras en idioma latino es «De vulgari eloquio», esta obra que por los datos que de ella se han sacado debía constar de cuatro libros sólo se conservan o sólo escribió hasta el capítulo 14 del tomo 2º, trata o diserta sobre poética y sobre el lenguaje.

Ya en lengua italiana escribió «El convite», muy parecido su estilo y manera a la usanza Platónica; como producción también en dicha lengua, pertenece además de la «Vita Nuova», la «Rimas», poesías de carácter

festivo y ligero afectadamente amoroso.

A decir de César Cantú, Dante en sus obras encierra cierta confusión y declara que para comprenderlo se necesita la misma vivacidad que para sazonar la lectura de Homero, pero nada más incierto, pues si hay pasajes en los que el pensamiento del poeta no se manifiesta claro, es debido a que toca ya en los límites de lo sublime, de lo divino, y en tales posiciones o en tales terrenos el genio humano, por mucho que su saber sea, se siente cohibido ante tanta magnificencia y ante tanta divinidad.

Estas producciones eternas unidas al tratado «Quaestio de aqua et terra», seguramente apócrifo, son las más revelantes producciones del Dante, del Homero italiano, del Aristóteles cristiano, del genio, del verdadero genio, pues nadie mejor que él por diversas razones, es más digno de calificarse con tal nombre.

Ya comprenderá el lector que mi pobre opinión, sino descansa en sólidos fundamentos, no por eso ha de ser despreciable, al contrario, yo les ruego la atiendan dándole y acogéndola con más calor y vida, si se tiene en cuenta la escasa edad en que rayo, y la no menos cultura que poseo.

Antonio Sánchez Paredes

Estudiante de quinto año de Bachiller.

Madrid, Marzo 1932.

GRAN SASTRERIA
Y
CAMISERIA

SELECTO SURTIDO
para
Primavera y Verano

Sucesores
de Victor Garcia

Avenida Cervantes, 1 y 3
(Frente al Teatro)

Teléfono 263

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

María del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5

CACERES

Suscripción de 1932
Por los viejos
extremeños

La obra de los Homenajes a la Vejez, reparadora del dolor de los ancianos trabajadores que llegan a la senectud sin medios económicos para subsistir y fomentadora de la veneración y del cariño que merece la ancianidad toda, ha arralgado ya en toda España y, como espiritual producto español, empieza a extenderse por todo el mundo civilizado.

Con éxito creciente, Extremadura ha realizado ya cinco Homenajes regionales a la Vejez en los que, gracias a la generosa aportación de toda clase de entidades y personalidades, se han constituido pensiones vitalicias inmediatas pan y tranquilidad de los últimos días — a buen número de viejecitos.

Ese éxito, juntamente con el mandato de la reglamentación sistematizada de esta obra, nos lleva a dirigimos, confiadamente, a cuantos en Extremadura saben pensar alto y sentir hondo, que son la mayoría de los extremeños, pidiéndoles su apoyo moral y su aportación económica para el Homenaje Regional a la Vejez.

Todo hace esperar que el VI Homenaje a la Vejez alcanzará felices resultados.

Para que así sea, «se halla abierta la suscripción en la Caja Extremeña de Previsión Social» y recordamos a todos los siguientes párrafos

finales de nuestra Circular de hace tres años».

«Amable lector: Plena que hay más de tres mil viejos necesitados en Extremadura, que pasan de los ochenta años.

Si puedes participar del placer de contribuir a redimir a algunos de los viejecitos, «envía tu donativo», todo lo cuantioso que puedas, a la suscripción abierta, juntamente con el adjunto boletín.

Cáceres, 1.º de Abril de 1932. — La Comisión Ejecutiva de la Obra de los Homenajes a la Vejez en Extremadura. — Antonio Silva. — Antonio Canales. — León Leal. — Antonio Jiménez. — Juvenal de Vega.

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiona informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. — Preciados, 64, Madrid.

El tiempo en Cáceres
De la Estación Meteorológica
Observaciones del día 5 de Abril de 1932 hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 721 1.
Temperatura, 3'0
Humedad por 100, 9'0.
Dirección, W.

Viento: Fuerza, 2.
Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 0'5

Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 2'8
Estado del cielo en el momento de la observación, nuboso.

Temperaturas extremas
Máxima a la sombra (ayer), 14 4
Mínima (hoy) 1'8.

Campana de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

De los anales dramáticos
del crimenMateo Barthas y
Pedro GaudoyEl fanatismo científico de un médico y el
heroísmo sublime de un abogado

A mediados del siglo XIV, precisamente en el Viernes Santo del año 1364, habitaba en la calle de la Fuente-Brunchant, de París, el médico Mateo Barthas. Era famoso por su ciencia y su caridad. Los pobres le idolatraban, los asistía con preferencia a los ricos. Los curaba y los socorría. Era además médico del rey Carlos V, de Francia.

El pergamino Joulú, que habitaba en casa frontera a la del médico, vió al atardecer del Viernes Santo mencionado, entrar al doctor en su casa. Con él en la casa entró un peregrino con su sayo, su capuz, sus conchas, su calabaza y su inevitable báculo.

Muy bien, se dijo Joulú a sí propio. Barthas, caritativo va a dar al peregrino que le acompaña, cena y posada.

A las diez de la noche, el pergamino oyó lastimeros y desesperados gritos en casa del médico, y como llegara en aquel momento su aprendiz Saturnino, le dijo: «A algo horrible pasa en casa del doctor. Quizá le haya asesinado un peregrino que con él entró. Ve inmediatamente a avisar al preboste M. Juan Platmpré».

Presuroso partió Saturnino y a poco en la puerta de la casa del doctor llamaban al preboste, al que acompañaban doce arqueros.

«Abajo la puerta», Platmpré gritó. «Voy», contestó el doctor Barthas y arqueros y preboste, al abrir el doctor la puerta, en la casa entraron; y pasada media hora de la casa salieron llevando preso al médico afamado, que negando en un principio que en su casa hubiera ocurrido nada, confesó al fin haber perpetrado un asesinato al encontrarse el cadáver del peregrino en una de las habitaciones de la casa sobre una mesa operatoria.

Instruido proceso, el abogado Pedro Gaudoy, fué nombrado defensor del acusado. Con gran frecuencia iba el defensor a conferenciar en la cárcel con su defendido y cuando sus compañeros se le chanceaban por tal asiduidad, Gaudoy replicaba:

«Daría mi vida por salvar la de Barthas, para quien el fiscal pide la pena de muerte. No cometió crimen. Mató al peregrino impulsado del fanatismo por la ciencia,

de su amor a la humanidad».

En el juicio, Gaudoy en brillante defensa por su energía, su calor y su erudición, se esforzó en demostrar que sólo su fanatismo científico había inducido a Barthas a matar al peregrino.

Barthas pretende, dijo, que la sangre humana circule por el cuerpo humano lo mismo que corren los arroyos por las praderas y ha querido asegurarse de esto, y al operar en el cuerpo del peregrino, éste ha muerto.

(Téngase en cuenta que en 1364 se ignoraban las leyes de la circulación de la sangre, que fueron descubiertas bastantes años después y estaban prohibidas la autopsia y la disección como prácticas sacrilegas y diabólicas).

Para buscar una verdad científica, ha ejecutado mi defendido un acto que no puede ser calificado, dado el móvil que lo inspiró, de crimen. Barthas es semejante a Empedocles, que se arrojó en las llamas del Etna para sorprender los misterios de los crateres subterráneos.

El fiscal rectificó al defensor, diciendo que Empedocles sólo se hizo daño a sí propio, fué un suicida, mientras que Barthas arrancó la vida a un semejante y fué asesino. Y como asesino, fué a muerte condenado y a morir descuartizado como reo de asesinato y hospitalidad traidora.

Llegó el día de la ejecución. Se concedió permiso al abogado para que visitara a su defendido y estuviera a solas con él, después que cumpliera sus deberes religiosos, desde la una a las cuatro de la tarde. La ejecución sería a las cinco.

Envuelto en su toga, pues así en aquellos tiempos iban los defensores a ver a sus defendidos, con la cabeza envuelta en una capucha porque llovía, a la una pasó por entre los guardianes de la prisión el abogado, y en la celda del condenado entró. Al dar las cuatro, vieron todos salir al togado enca-

puchado, que creyeron todos sería el abogado.

Cuando a las cinco menos cuarto, preboste y arqueros entraron en la celda para conducir al suplido a Barthas, se encontraron con que el que en la celda estaba era Gaudoy, el abogado; el encapuchado togado, que todos vieron salir a las cuatro, creyéndolo Gaudoy, era Barthas, el condenado.

Ante suceso tan sorprendente e inesperado, el preboste fué a comunicar al rey lo que ocurría; Carlos V, ordenó que Gaudoy fuera puesto en libertad; su sublime sacrificio, pues pidió una y otra vez ser él el descuartizado, hasta fué elogiado por el rey.

El médico, Mateo Barthas, se fugó a Hungría; de allí a Constantinopla; más tarde fué cenobita en el Líbano. Así expló con una vida de arrepentimiento, de estudio y oraciones, el crimen a que le había conducido un amor excesivo a la ciencia.

Y colorín, colorado, este cuento se ha acabado terminando, por cierto, mejor que las comedias que acaban bien. Se dice de estas que acaban bien, cuando acaban en boda y llamar a eso buena terminación es un humorismo. La boda cuando se hace por atrapar la dote de la «interfecta» no es terminación, es la iniciación y principio de la vida holgona para el caza-dotes sinvergonzón; y cuando se hace por amor «[para avis]», la boda es una terminación, trágica de lo más sublime de la vida, que es el amor por ser indiscutibles dos verdades. Una, que estampó Balzac en una de sus novelas y otra, que repiten los franceses como adagio.

Honorato de Balzac escribió: «El matrimonio tiene que combatir, día tras día a un monstruo que lo devora todo: el tedio».

El refranete francés refa: «El matrimonio es la tumba del amor».

José IBARROLA.

Granja Avícola SAN ANTONIO
TORREJONCILLO (Cáceres)

RAZAS: Legborn blanca, Castellana negra y Rodhe Island roja
Huevos para incubar, seis pesetas docena; pollitos de un día, catorce pesetas docena. Lote de diez aves, en el primero y segundo año de puesta y un gallo, ciento diez pesetas. Incubadoras N°AES LINE por agua, de 250 y 400 huevos, precios convencionales

Instituto Provincial
de Higiene

Relación de los servicios prestados en los Dispensarios y visitas domiciliarias realizadas por las instructoras de Sanidad de este Instituto, durante el mes de Marzo de 1932.

Dispensarios	Núm. de consultas
Higiene prenatal.	28
Higiene infantil.	135
Higiene preescolar.	70
Higiene escolar.	350
Tuberculosis.	192
Paludismo.	52
Higiene social.	242
Otorrinolaringología.	69
Odontología.	179
Oftalmología.	83
Inmunizaciones	
Antivariólica.	7
Antidiférica.	40
Antitífica.	2
Antituberculosa (B. C. G.)	29
Visitas domiciliarias	
Higiene prenatal.	13
Idem postnatal.	49
Idem infantil.	209
Idem preescolar.	68
Idem escolar (por defecto).	76
Idem escolar (por tuberculosis).	42
Idem escolar (por enfermedades infecciosas).	11
Tuberculosis.	113
Enfermedades infecciosas.	29
Total de personas que vieron a las consultas.	1.400
Total de visitas domiciliarias.	610

CACERES (Capital)

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

(Datos recogidos en la Oficina municipal de Sanidad)

Mes de Marzo de 1932

Desde el domingo 28 de Febrero de 1932 al sábado 2 de Abril, ambos inclusivos. (Semanas 9, 10, 11, 12 y 13).

Número de nacidos vivos.	58
Idem nacidos muertos.	1
Fallecidos por todas causas y edades.	60
Fallecidos menores de un año.	21
Morbilidad por enfermedades infecciosas	
Fiebre tifoidea.	10
Difteria.	1
Varicela.	4
Gripe.	3
Fiebre ondulante (Malta).	3
Tosferina.	1
Mortalidad por enfermedades infecciosas	
Sarampión.	8
Tuberculosis pulmónar.	1

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

Estampas londinenses

El gesto de
Irlanda

Llega a Londres la noticia de los propósitos de los nacionalistas irlandeses, y cuando era esperada, ha causado estupor y asombro porque no se suponía que los partidarios de De Valera iban a ir tan de prisa en la consecución de sus aspiraciones.

Hoy, con motivo del aniversario de la insurrección de los sin-felners en 1916, han lanzado a vuelo las campanas, celebrando fiestas haciendo demostraciones de fuerza, obligando a todos los comunes y distritos, a conmemorar la fecha.

La orden de las primeras autoridades de Dublín es la de que, en sus banderas, figure una flor de lis blanca, símbolo de su intención formal de romper toda relación con Inglaterra.

Esa flor fué el distintivo que ostentaban los insurrectos de la Pascua histórica de 1916, precisamente cuando el Reino Unido de la Gran Bretaña se hallaba en el grave compromiso de la guerra más grande que se ha sostenido en Europa.

Aquí, a propósito de esto, hay quien acusa a los de Irlanda de traidores de la patria, que se sublevaron contra ella en momentos difíciles.

Pero los irlandeses aducen que ellos no adquirieron ningún compromiso, que ellos estaban luchando contra Inglaterra desde antes del dictador Conwell, que han soportado muchas veces la tiranía de los despotas británicos, que no respetaban ni sus creencias, y que eran objeto de cruentas persecuciones por los que ejercían el papel de verdugos.

Ello es que Irlanda se sublevó, creyendo que era aquella la ocasión más propicia para salir de una vez de las garras de Inglaterra.

Y de aquella sublevación fué un gesto en el que pusieron todo su fervor en pro de la independencia patria, y de que no andaban descaaminados en sus propósitos, lo muestran las consecuencias. Estas han sido: una nueva intentona de subleva-

ción después de la guerra europea; las prisiones de los más entusiastas defensores de la libertad irlandesa; los mártires de los más significados; las huelgas del hambre; la muerte sublime del famoso alcalde de Cork; el Tratado por el que Inglaterra concedía a la isla que se constituyera en Estado Libre; las elecciones en las que el Gobierno de Londres ejerció presión sobre los habitantes de la isla; el triunfo no muy grande de Mr. Gosgrave, y por último, la victoria electoral de los partidarios de De Valera, representante principal y líder de los que se sublevaron en 1916 y alentador de los que sacrificaron su vida en aras de la libertad, y jefe actual de los nacionalistas republicanos.

Todo eso es lo que han celebrado los irlandeses en esta Pascua de 1932.

Pero quieren más. Quieren alcanzar definitivamente la independencia de la isla, y emplezan por poner plebiscito al Gobierno de Londres anunciando terminantemente que no prestarán ya el juramento de fidelidad a la Corona y que no pagarán las indemnizaciones a que un pacto les obligara, por considerar que cuando se firmó no había libertad de acción en los firmantes irlandeses, además de no ser éstos más que mandatarios de los propios ingleses.

Tal es el litigio que Inglaterra tiene que solventar con uno de sus dominios, y en Londres se olvidan, con este motivo, políticos y financieros, aristócratas y pueblo, de otros problemas que hoy se debaten en el mundo y que tanto interesan a la vida de la Humanidad, por que tienen su pensamiento fijo en el asunto de Irlanda que no se sabe como ha de terminar.

PABLO CISNEROS.

Londres, Abril 1932.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3. Teléfonos 179

LABORATORIO "CASTEL"

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA

EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

Ideas y realidades Lo que no pudo hacer Ortega y Gasset

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Don José Ortega y Gasset, el filósofo, el bueno, como le llaman en Madrid, es un vidente de la política a través de su temperamento de pensador. Y a don José, el maestro, se le achaca el defecto de ser filósofo y como tal no estar viviendo en la realidad de la política.

Yo doy la razón a los impugnadores de Ortega y Gasset, si miramos la política que siempre hilvanó en España y la que se está zurtando bajo el prisma egolista; entonces Ortega no está en la realidad. Pero no se puede reprochar a un hombre que viva en las alturas, cuando se sabe que Ortega en sus lucubraciones políticas ha tratado de materializar sus ideas en hechos claros y palpables, impregnados de ese verismo y esa crudeza de la realidad de las cosas, que algunos dicen que desconoce.

A los pocos días de abrirse el Parlamento, magnífica hacienda para el pasto de muchos, don José Ortega y Gasset, llegó a Madrid, de un pueblecito francés cercano a nuestra frontera, Cotteret, después de saturarse de las benéficas aguas de su balneario, con el sano propósito de presentar en las nacientes Cortes un proyecto de reconstrucción de nuestra Economía Nacional.

Para Ortega, el principal problema que había que resolver era ese, la economía nacional, porque según él, de no revolverse pronto y eficazmente, traería muy graves consecuencias, que se traducirían en hambres en los pueblos, retraimiento en las finanzas y como secuela, innumerables daños a la nación.

Su proyecto empezaba a ser una realidad con la formación de una Comisión técnica que estudiara el magno problema económico, llevando a las Cortes la resolución del mismo y después se laboraría en los demás asuntos que reclamaban la atención de los diputados y el Gobierno para hacer de España una verdadera República de trabajadores.

El tiempo ha pasado. Las Cortes, en sus concepciones constitucionales, sólo aprovechó el título o parte de él: «España es una República de trabajadores»... sin resol-

ver el problema económico, o sea sin trabajo.

¿Qué obstáculos encontró Ortega y Gasset en la Cámara de Diputados, para no poder desenvolver su magno proyecto en fructíferas leyes?

No cabe responder que la mala fe de los diputados; pero sí su ignorancia de los problemas de la nación.

La circular de la minoría parlamentaria que preside Ortega y Gasset, vuelve a lanzar en el pasado mes de Enero el s. o. s. de la situación económica, «más allá del capitalismo y socialismo», dice entre otras cosas, pidiendo sacrificios en el año 1932 para lanzarse a grandes empresas, en 1933 mas es de temer que esos gritos de mostrativos del deseo de reorganización nacional no tengan eco porque la teoría política es el vivir hoy aunque mañana muera, y en esto, indiscutiblemente, Ortega no está acertado porque no es egolista.

Quizá Ortega no sepa hacer, pero nadie podrá negar que sabe pensar y pensar bien, con claro juicio, como debe pensar un filósofo al servicio de la Patria.

Lo triste es que no hay hombres capaces de desarrollar el magnífico programa de Ortega y Gasset en toda su extensión, y quizá por eso, don José, no haya podido llevar a cabo su gran proyecto de reorganizar nuestra economía nacional.

D. CAMIROAGA.

Felipe Alvarez Uribarri
ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.

Una carta interesante Si la Monarquía cesó por la voluntad nacional, sólo así debe volver

(POR TELEFONO)

MADRID, 5 (6 35 t.)—Dicen de San Sebastián, que el diario «La Voz de Gulpúzcoa» publica una carta de don Gabriel Maura, desmintiendo que fuera el encargado de expresar al ex rey don Alfonso de Borbón, el disgusto de los monárquicos españoles con motivo de la alianza con su tío.

Recuerda que le oyó decir en Fontainebleau, que una Monarquía que cesó por la voluntad nacional, sólo así debe volver y ni los míos ni yo volveremos en otras condiciones.—Mencheta.

En el Congreso Reunión de la Comisión de Estatutos

El dictamen sobre el de Cataluña, se leerá el jueves o el viernes

MADRID, 5 (6 45 t.)

(POR TELEFONO)

En el Congreso se ha reunido esta mañana la Comisión parlamentaria de Estatutos, para estudiar la parte económica del de Cataluña.

Se cree que el dictamen de la Comisión se leerá en la Cámara el jueves o el viernes próximo.

El diputado catalanista señor Xirau ha manifestado que pasarán a la Generalidad todos los servicios autónomos, cuyos gastos importarán de 120 a 130 millones de pesetas.

Opina que la parte que ha de encontrar más oposición al discutirse, ha de ser la relativa a la enseñanza.

Por otro conducto se sabe que en el ánimo de la Comisión está el aprobar el dictamen, cediendo a Cata-

luña parte de las contribuciones directas.

Respecto a la cuestión de Enseñanza, propondrá la creación en Barcelona de una Universidad bilingüe.

Los representantes en dicha Comisión, del partido del señor Maura de la Agrupación al Servicio de la República y de los Agrarios, discrepan en la parte referente a los gastos, por entender que se satisfacen todas las demandas del proyecto, para lo cual han de consultar antes con sus respectivas minorías.

Sobre materia de enseñanza, mantienen el criterio del ministro de Instrucción pública, señor De los Ríos, de que el Estado debe atender la cultura nacional.

DEL FERROL Descubrimiento de un crimen

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 (5 36 t.)—Dan cuenta de El Ferrol, que Vicente San oña fué hallado asesinado en su lecho.

Como presunto autores de este crimen, aparecen un sobrino y un cuñado de la víctima.—Mencheta.

DE AGRICULTURA La Feria de Muestras de París

(POR TELEFONO)

Madrid 5 (6 45 t.)—Por el ministerio de Agricultura se ha publicado una nota invitando a los agricultores españoles a que asistan a la Feria de Muestras que se celebrará en París en el año actual.—Mencheta.

Aviso urgente Las cuotas para la crisis obrera

Por la Presidencia de la Comisión municipal gestora del paro forzoso de Cáceres, se publica con esta fecha el siguiente aviso urgente:

En cumplimiento del acuerdo tomado en el día de ayer por esta Comisión municipal gestora del paro forzoso, en vista de los pretextos que para el pago de las correspondientes cuotas vienen alegando algunos contribuyentes, y siendo de suma urgencia el cobro de las mismas para poder atender con regularidad al pago de los jornales semanales de los obreros empleados en los trabajos de la crisis, ruego encarecidamente a los mencionados señores contribuyentes, que es de todo punto indispensable que a la presentación del recibo por el cobrador, se haga efectivo, en evitación de posibles y lamentables trastornos, que esta Comisión desea evitar.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interesa, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

De Justicia Las sentencias en las causas criminales

Se redactarán con toda amplitud sin conceptos jurídicos

MADRID 5 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

En el ministerio de Justicia se ha facilitado a la Prensa copia de una disposición, en cuyo preámbulo se dice que la práctica viciosa ha incorporado la rutina a la técnica jurídica, en la interpretación del artículo 142 de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Se dispone que la redacción de las sentencias se ajusten a mencionado artículo 142 de la Ley de Enjuiciamiento criminal, fijándose los hechos con toda amplitud, prescindiendo en absoluto de conceptos jurídicos.

En las sentencias por injurias se copiarán textualmente las frases que dieron origen a la causa.

Las de lesiones se consignarán con minucioso detalle.

En las causas por el delito de robo, se detallará el hecho con toda precisión.

Las sentencias por el delito de imprudencia, se redactarán con toda amplitud y claridad.

En las de los delitos por injurias de Prensa, se copiará el texto íntegro del artículo, sin extractarlos, como ahora se venía haciendo.

DE FRANCIA Protesta contra la fecha de las elecciones

Telegrafían de París, que el diputado por el departamento del Loire, señor Gauget, ha dirigido al presidente del Consejo una carta, firmada por gran número de miembros de la Unión Republicana Democrática (de recha) y los grupos de la mayoría, protestando contra la fijación de las fechas de 1 y 8 de Mayo próximo para las elecciones legislativas.

DESDE MALAGA El reparto de bonos a los obreros parados

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 (6 45 t.)—Comunican de Málaga, que la centralización en el Ayuntamiento del reparto de bonos a los obreros parados, para que recibían alimentos en los comedores de caridad, ha producido gran disgusto.

Hoy se han abstenido muchos de acudir por dichos bonos por temor a coacciones.—M.

Algarada estudiantil Los de la F. U. E. intentan asaltar el Centro tradicionalista

Se han declarado en huelga los alumnos de la Escuela de Odontología

MADRID, 5 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana, frente al edificio de la Universidad en la calle de San Bernardo, se produjeron varios incidentes.

Algo análogo, dándose diversos gritos, ocurrió en la Escuela Normal de Maestros.

Los estudiantes tradicionalistas trataron de imponerse a los de la F. U. E. y éstos intentaron asaltar el Centro tradicionalista de la calle del Caballero de Gracia, rompiendo varias lunas del edificio.

No lograron sus propósitos por acudir rápidamente una sección de guardias de

Asalto, que dieron varias cargas contra los escolares. Otros guardias subieron al Círculo tradicionalista, cacheando a las personas que en él se hallaban, incautándose de varias porras y pistolas.

Una comisión de estudiantes de Odontología, que se hallan en huelga como protesta por la creación de la escuela libre de Odontología, visitó esta mañana al ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos.

Se cree que esta huelga se solucionará rápidamente.—Mencheta.